责编/朱忠诚 楼世宇 胡晓新 审读/刘云祥 美编/许明

从甬股三季报看行业变化-

汽车"天团"站上C位 智能制造不断升温

上市公司的业绩表现是经济的风向标。随着2023年A股三季报的出炉,一批引领宁波新兴产业发展的龙头企业相继交出成绩单,既折射出全国新能源汽车、光伏风电、半导体、智能制造等产业的潮起潮落,又反映了宁波企业不断根据市场变化推陈出新的韧性。

"风光"是否依然晴好?

要说近年来最受瞩目的行业,光伏和风电一定榜上有名。随着"双碳"政策推进,市场对该领域的投资热情一度高涨。去年,宁波A股上市公司锦浪科技和德业股份市值双双突破1000亿元大关,一时"风光无限"。

然而,今年的"风光"市场流露出些许寒意。根据东方财富 Choice 数据,从 2023年初至 10月31日,全国61家光伏设备领域的A股上市公司中,仅有4家公司的股价区间涨幅为正,德业股份和锦浪科技的股价断崖式下跌,分别较年初下跌62.79%和79.13%。

究其原因,一方面,光伏供 应链价格持续波动;另一方面, 投资方担心产能过剩,影响企业 的盈利能力。不过,宁波的光储 龙头企业则凭借全球布点和产 品创新,前三季度实现营收和利 润双增,在一定程度上提振市场 信心——

东方日升实现营收 280.17亿元,同比增长 33.27%。公司表示,这得益于 光伏组件产能扩大、自供电池 片规模提升,由于光伏上游供 应链价格趋稳,销售毛利率也有所增加。同时,公司在欧洲、东南亚、澳大利亚等地投资光伏电站,获得承包项目的收益:

德业股份不断丰富产品 线,实现营收63.26亿元,同比 增长55.3%。近期,德业储能 电池包出货量突破10万台,并 面向欧洲市场出售集装箱储 能新品,预计到2024年底具 备每年30GWH的大型储能 产品交付能力;

锦浪科技的光伏逆变器 受欧洲市场去库存影响,第三 季度业绩稍有下滑,但公司已 布局亚非拉市场,有望在第四 季度增加出货量。

至于风电板块,宁波拥有 日月股份和东方电缆这2家国 家级制造业"单项冠军",分别 从事风电铸件和海底电缆。 海上风电行业发展节奏放缓, 使公司面临承压,但良好的产 品力和市场占有率,为它们带 来厚积薄发的底气——

今年前三季度,日月股份的归母净利润同比翻一倍;截至三季度末,东方电缆在手订单约71亿元。来年的"风光"是否依旧晴好,值得期待。



汽车"天团"站上C位

汽车是宁波制造业第一"天团"。 宁波共有22家汽车零部件A股上市公司,它们有不少抓住新能源汽车的风口,为特斯拉、比亚迪、"蔚小理"等车企供货,并因此收获满满。

以均胜电子为例,今年前三季度,这家宁波A股汽车"天团"的领头雁,累计获得全生命周期订单约590亿元,其中新能源车型订单就占了近60%。再如近期连续斩获14个涨停板的圣龙股份,被市场纳入"华为概念股"后站上C位。目前,公司25%的汽车零部件订单供给新能源汽车,而这一比例有望在2025年提高至50%。

宁波汽车"天团"不仅引领行业变革,还通过跨国经营让"地瓜块茎"遍布世界。如宁波华翔在沈阳成立产业园,为华晨宝马的新能源汽车提供配件;旭升股份在墨西哥建设制造基地,计划覆盖北美新能源汽车及储能市场……

眼下,宁波正加快打造新能源汽车之城,既诞生"独角兽"极氪等整车品牌,又坐拥逾5000家产业链关联企业,形成具有强大竞争力的产业集群。今年前三季度,宁波A股汽车"天团"中有14家实现营收和利润双增长,占比达63.6%,足以看出抵御风险的韧性。

半导体回调,智能制造升温

集成电路产业是信息技术产业的核心。宁波有3家半导体领域的A股上市公司——江丰电子、康强电子、甬矽电子。然而,由于宏观环境震荡、消费电子等终端需求低迷,相关企业的业绩正面临冲击。

业内人士普遍长期看好半导体行业。未来,以ChatGPT为代表的人工智能大模型迅速"起飞",将催生市场规模的扩张,为广大"潜力股"带来商机。

宁波在集成电路领域不断"强链补链",引进和培育芯速联光电、奥拉 半导体、清纯半导体等实力"选手",力 争为"中国芯"贡献更大力量。

半导体短期内遇冷,机器人概念股却着实火了一把。宁波有一批智能制造相关企业,运用5G、数字孪生、工业机器人等技术手段,助力中国制造向"智造"转型。其中,柯力传感、中大力德、慈星股份等企业随之"走红"——

柯力传感的部分传感器,可应用于工业机器人领域;中大力德主营微特电机、精密减速器等产品,前三季度营收同比增长22.86%;慈星股份旗下子公司研制智能机器人,覆盖装配、3D缝纫、智能生产流水线等工业领域。

记者 严瑾 文/摄

"朋友"借钱莫轻信,当心专骗熟人局

某日,招商银行网点运营主管接到一位客户预约次日取现人民币50万元的电话。在与客户初步沟通大额取现用途时,对方称要借给一个朋友用。如此大额的借款引起了主管的注意,查询信息后主管得知,这位老伯年事已高,主管立即提高警惕,进一步核实情况,经过耐心询问,老伯向她透露了更多的细节:他有一个老朋友在重庆做生意,前几天突然以有急事为由向他借钱,并且一开口就是50万元。尽管他在这之前已经借过对方12万元,但碍于多年的交情还是答应了。这期间,对方反复叮嘱老伯要去银行取现金,不接受转账,

并称自己已在赶往宁波的路上。

根据交易,主管怀疑对方具有专门针对老年客户借取大额资金、跨省现场支取现金等特征,她基本可以确定老伯遭遇了一场诈骗,于是耐心地劝说老伯不要轻信所谓的朋友借钱,并且通过身边的真实案例向老伯讲述了骗子的惯用伎俩,提醒老伯一定要提高警惕。但老伯不但不接受劝阻,还频频抱怨银行故意为难他,执意要取现金给对方。见此情景,运营主管以当日现金储备不足为由,告知老伯次日可以来网点取现。送别老伯后,她立刻与当地反诈中心联系说明情况。

次日,老伯来到银行网点取现,大堂主管询问后得知借款人也一同前来取现金,便将两人热情地引导至营业厅,一面让大堂同事为老伯倒水,一面以柜员调剂现金为由拖延时间,暂时稳住了老伯的情绪,也没有引起借款人的怀疑。随后运营主管第一时间将情况汇报反诈中心。反诈中心工作人员到场了解情况后,通知派出所出警,旋即将诈骗嫌疑人抓获。最终借款人承认了自己多次诈骗的事实。这时,老伯才懊悔不已,不停向主管道谢。

招商银行宁波分行提醒,广大市民 群众尤其是老年群体,一定要注意来自



"朋友"这类身边人的诈骗行为,不要轻易相信在网上认识的朋友,尤其是当对方提出借钱的时候更要留个心眼,切莫心软答应。

国家金融监督管理总局宁波监管局提醒:老年群体一定要提高风险防范意识,防范身边的诈骗行为,守好我们的钱袋子。 记者 徐文燕

通讯员 俞偲偲 徐莹 赵振炜